



从幼儿园、小学、初中毕业的孩子,这个暑假怎么过?中小学老师建议——

双向奔赴

走好学段衔接第一步

■ 安徽日报报业集团全媒体记者
刘旸 叶晓

进入8月,暑假已经过半,在学生们放松身心的同时,很多家长也在忧心接下来的学习衔接问题。尤其是毕业班孩子,他们分别从幼儿园、小学、初中、高中毕业,即将进入新的学段继续学习。新学段对新学生提出了新挑战,如何做好充分准备,做好学段衔接?如何过一个有意义的学段衔接暑假?近日,记者采访了多位省内中小学的老师和校长,对衔接段的学生,他们建议要理性对待报班上课。学习习惯和能力的培养,以及良好的亲子关系对孩子学习和成长更重要。

【幼升小】 重点培养孩子能力和习惯

“大家都给孩子报了幼小衔接班,我在暑假也给孩子报了几个,但是因为培训时间比较短,孩子边学边忘,真是愁死人。”合肥段女士的孩子开学就上一年级了,她在暑期给孩子报了书法班、拼音班、奥数班,但是孩子学得有点儿力不从心,她也为此感到焦虑,怕孩子开学跟不上班级的学习进度。

对于暑期里办得火热的各种“幼小衔接”班,合肥市南门小学校长费广海提醒家长要理性对待。“按照教育部的规定,一年级孩子入学不考试,学校也要求老师们按照零起点教学。”费广海表示,小学将一年级上学期设置为入学适应期,坚决纠正超标教学、盲目追求进度的错误做法。相比学科上的衔接,家长最应该注重培养孩子的基本能力和基本习惯。“孩子要具有良好的生活习惯,乐于与同伴相处;具有较强的自理能力,会自觉管理时间;会主动寻求老师帮助,会倾听,具有强烈的好奇心和求知欲,具有阳光开朗的个性,这样的孩子更能适应学校生活。”费广海认为,孩子的兴趣比分数重要,习惯比智商重要,方法比结果重要,努力比聪明重要。从幼儿园到小学时期,家长要尊重孩子的成长规律,帮助孩子养成良好习惯,健康快乐成长。费广海建议,对于幼升大的孩子,家长首先要培养其基本的生活自理能力。比如上厕所、系鞋带、整理书包等,不能因为孩子磨蹭就直接代劳,平时要有计划地训练。其次,在实践活动中训练孩子,进行伴随式学习。比如教孩子问路学会寻求帮助、带孩子去菜市场感受重量、长度等抽象的概念,在生活实践中学习知识。家长还要经常与老师交流,建立常态化沟通渠道。

“我们在教育教学活动中发现,

家长们普遍重视对知识的传授,忽略了对幼儿能力的培养,比如沟通能力、主动认知能力等。”合肥市星湖幼教集团总园长金霞直言,社会机构开展的“小学化”幼小衔接教育过早地压抑了幼儿自由成长的天性,很容易导致幼儿出现厌学情绪。她建议在幼儿学习成长过程中,家长要充分尊重幼儿的学习兴趣,争取做到引导式培养,及时发现幼儿身上的亮点并加以培养。在幼小衔接工作中,幼儿良好行为习惯的培养要从多个角度入手,如培养幼儿的时间管理与生活自理能力、通过角色扮演提升幼儿的语言表达能力、培养幼儿的文明意识,使幼儿学会认真倾听,能够在课堂上保持专注、培养良好的阅读习惯和规则意识等,全面提升幼儿的适应能力,助力幼儿身心健康、全面发展,使幼儿教育与小学教育深度衔接。

同时,幼儿园还要在尊重幼儿自由成长天性的同时,合理安排教学活动,寓教于乐,不能过分强化知识点的学习。比如,合肥市信达天御幼儿园以体适能为特色,通过体育节、亲子运动会、假期体能锻炼等活动,形成家园合力,培养幼儿各方面的品质,增强幼儿的身体素质,也为幼小衔接奠定良好的基础。

【小升初】
培养习惯注重体育锻炼

暑假,很多即将升入初中的孩子家长很是焦虑,不少家长选择给孩子报班提前学初中知识。但从事初中教育的老师们对所谓衔接培训却并不以为然,认为这种先跑一步的做法并没多少意义。

“提前上新课的做法存在不少弊端,有的学生因为已经提前上过课,导致老师按正常教学安排上课时,兴趣全无,反而一知半解。”蚌埠市五河县第三中学年级班主任黄蕾接受采访时表示,小学和初中在教育管理、教学内容等方面存在差异性,孩子的成长也面临从儿童期到青春期过渡的阶段,因此要在学习方式和学习心理上做好衔接。以语文学科为例,黄蕾表示初中语文更加重视阅读和写作。因此,小升初学生应利用暑期多阅读,广泛涉猎古文和名著。有的家长会让孩子在暑期提前学习物理学科,作为一名物理老师,黄蕾认为“完全没有必要”,“物理科目初二才开设,并且第一学期内容比较简单,家长完全不需要给孩子提前学习,增加孩子的焦虑心理。”初中阶段应该养成课前预习、认真听讲、学会做笔记,及时复习功课等习惯,以及要学会主动钻研与提问。陈薯方建议这个暑假要着重培养孩子的社交能力和适应能力。

“我们在教育教学活动中发现,广



8月1日,临泉一中的同学们签下承诺,暑期共同守护网络清朗空间。

安徽日报报业集团全媒体记者 余康生 摄

力和好的“生活习惯”,比如做好时间分配和管理,提高做事效率等。

另外值得注意的是,在小升初的转折阶段,不能忽视了孩子的体育锻炼。黄蕾说,“要鼓励孩子参加体育活动,加强体育锻炼,这样才能保证孩子的身心健康。”

在合肥经开实验学校校长助理陈薯方老师看来,从小学升到初中,意味着一个学生从少年儿童向青少年的转变,学习、生理、心理都面临着重大的变化。

初一的课程虽然增多,但是难度并没有太大增加,“课程教材编制本身就有知识衔接上的考虑,只要能够循序渐进,肯定能顺利完成衔接的,家长和学生没有必要过分焦虑。”在陈薯方看来,小学阶段最后一个暑假,不建议大量参与辅导班,“有条件的家庭更应该注重亲子之间的互动,高质量的陪伴才是优质教育的沃土。”陈薯方表示,家长如果能够引导孩子针对自身学科上的薄弱点,有针对性地做一些自主学习加以弥补,才是最好的选择,“既补齐短板又增强了自主学习的能力,一举两得。而这个过程中,要充分利用互联网时代便利的资源。”

语文需要大量的积累,暑期可以着重加强阅读。数学不能只看不练,可以在小学数学基础上,寻找一些趣味性的数学问题,进行数学思维的训练。同时要加强数学运算的基本功训练,数学运算能力在今后的理化学习中至关重要。英语学科语感和词汇量的积累跟语文学科类似,可以适当创设一些英语语境,比如看一些英语原版电影。学生对于即将到来的新环境、新老师、新同学、新学科既期待又可能会有担忧,陈薯方建议这个暑假要着重培养孩子的社交能力和适应能力。

【初升高】 学会思考夯实基础深钻研

从初中到高中,学生要做的就是调整好心态,学会适应高中阶段的学习模式和节奏。

“同学们首先要充分认识初高中阶段学习的差异性。整体来说,初升高知识跨度非常大,同时,高中各学科知识更加抽象,思维方法向理性层次进行跃迁。”宿城一中高级教师武海军认为,高中学习需要在对知识的理解上下功夫,要多思考,深钻研。初中教师常常采用直观形象的教学方法,反复讲解,进入高中后,教师上课更注重分析,反复讲解的做法少了,学生的思维活动多了,许多问题要求学生独立

思考。初中和高中在学习习惯和方法上也有所不同。初中学生学习方法比较单一,习惯于“听、背、默”,习惯于书面作业,依赖教师。高中要求学生学会独立学习、思考、分析问题和解决问题。学习方法要求灵活、多样,要防止和克服单纯死记硬背、重记忆轻理解、重计算轻概念等不正确的学习方法。

那么,学生和家长应该做哪些准备呢?武海军直言,同学们首先一定要做好吃苦的准备,假期里可以利用网络上的资源平台夯实基础,拓宽知识面。家长也要提前多了解选科走班、专业报考等相关政策。遇到孩子青春期的相关问题,要冷静面对,心平气和地进行沟通和引导才是上策。

“相比初中阶段,高中的教学内容难度和广度会陡然增加,尤其是理科知识会比较难衔接。对此,高一新生可能会存在不适应情况。”滁州中学高一年级班主任郭梓桃认为,高中学习自学比重加大,这就需要学生有足够的自我约束力、计划性和主动性,要让孩子尽快完成从“要我学”到“我要学”的转变。

那么,衔接期的暑假是否需要提前学习?郭梓桃认为,这需要因人而异,有的学生自学能力强,领悟能力强,完全可以提前自学部分高中知识,提前适应高中学习节奏。但需要提醒家长和孩子的是,高中阶段知识要学扎实,切忌囫囵吞枣,浅层次学习在高中阶段不可取,自主学习能力的形成对后续学习更重要。

“对于初中阶段没有理解领悟的一些知识概念,学生一定要利用这个暑期搞清楚,做好衔接。”郭梓桃建议,在暑期可以把各科必修一的教材自学1-2章,同步完成课后习题。也可以利用网络优质课程资源学习。需要注意的是,高中阶段学习比初中要细和深,学生一定要重视基础知识和基本概念,在吃透基础知识后才能深度学习。“学习方法也从记忆、模仿走向反思、找规律找原理。”

题图左:近日,25名新安小记者来到舒城县防震减灾科普馆,学习安全避险等急救常识。

安徽日报报业集团全媒体记者
马杨 摄

题图右:近日,60名中小学生走进安徽日报报史馆开展研学活动。

安徽日报报业集团全媒体记者
殷子昂 摄



更多
内容
阅读



近日,安庆市通过开展各类科普活动,丰富中小学生的暑假生活。方迪 摄



蚌埠市

大数据夯实“一键入学”

发挥大数据功能,以数字化赋能招生流程再造,打破各个部门间的数据壁垒,实现了全市市区义务教育招生报名“一键入学”新模式,实现了入学业务办理全程“零跑腿”,从源头上杜绝了虚假报名材料问题,更好保障了招生入学工作的公平、公正。

蚌埠市教育局还积极开展四级操作培训,进一步提升工作人员的业务熟练度,更好指导学生和家长进行网上报名操作,让学生和家长在报名过程中实现“零等待”。对于因个人户籍房产信息不一致、信息不全等特殊原因无法通过后台信息比对的报名者,网上报名平台除了另行提供线上提交证明材料的渠道,还保留了线下报名服务点,为特殊需求家长做好全方位服务。

(项立叶)

亳州市

校长“走出去”提升能力

暑假是学生放假休息的时候,但是校长和老师们可不能闲着。近日,亳州市教育局在淮南市举办为期5天的中小学校长在职提高培训班,共培训校长46名。

参训学员都是从任职资格培训中遴选出来的优秀校长,素质高、能力强。举办培训班的目的就是要积极汲取长三角地区知名教育专家、教授的先进教育教学理念和科研优势,变革办学思维方式,形成先进的办学理念和治校方略,携手推进亳州市基础教育质量再上新台阶。此次培训是继校长任职资格培训后的在职提高培训,也是亳州市教育系统继续深入开展基础教育质量提升的重要体现,更是亳州市积极融入

长三角教育一体化发展的实践举措。为此,亳州市教育局以“提升办学理念,提高办学能力”为主题,聚焦当前教育改革新动态,围绕基础教育课程改革、学校发展规划、校长专业发展、校本教研、阅读课程建设与实践、家校共育、劳动教育等方面进行研修,帮助参训校长掌握学校管理新知识新理论新方法,深刻认识和准确把握基础教育教学改革的政策要求和实施策略,切实提高实施中小学育人方式变革的能力。

培训课程既有线下集中研修的理论引领,又有名校访学的实地学习考察,更有碰撞教育智慧、深入交流共同提升的论坛研讨交流活动。

(张秀礼)

休宁县

“三个一”让入学更省心

“线上报名真的是太方便了,只要网上点一点、上传一下照片,就能轻松完成报名登记了。”开学报名期间,家长吴女士说。今年休宁县首次采用线上方式进行入学报名登记,一次申请、一站服务、一体反馈,“三个一”让报名更省心、放心、安心。

为提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,让招生入学工作更便捷、群众更有感,着力打造“入学省心”线下场景,今年采用“黄山市义务教育阶段入学报名系统”进行网上招生报名,这也是该县首次采用线上方式进行报名登记。

一次申请,让家长省心。入学报名系统开放期间,家长根据系统提示要求,输入身份信息、联系方式、上传房产、户籍等相关资料就可轻松完成入学登记申请,为家长简化了入学申请流程,让家长省心。一站服务,让家长安心。登记完成

后,休宁县教育局通过跨部门联办的方式进行核验,县公安局、县房管中心等相关部门在规定时限内核验完毕。对于核验结果有异议的信息,教育局相关部门通知学生家长,对入学材料进行进一步的补充,真正实现“让数据多跑路,让家长少跑腿或不跑腿”的目标,让家长安心。一体反馈,让家长放心。待各部门审核确认完成后,家长只需登录“黄山市义务教育阶段入学报名系统”,就可对学生录取结果进行查看,信息化操作,让家长放心。

据悉,今年该县共有2123名城区适龄儿童少年通过线上报名的方式进行核验,县公安局、县房管中心等相关部门在规定时限内核验完毕。对于核验结果有异议的信息,教育局相关部门通知学生家长,对入学材料进行进一步的补充,真正实现“让数据多跑路,让家长少跑腿或不跑腿”的目标,让家长安心。一体反馈,让家长放心。待各部门审核确认完成后,家长只需登录“黄山市义务教育阶段入学报名系统”,就可对学生录取结果进行查看,信息化操作,让家长放心。

(潘越峰)

安庆迎江区

多措并举护航青少年成长

“假期在家一定要听大人的话,少玩手机,多看课外书,多运动,千万不要私自下水游泳……”这是今年暑期安庆市迎江区龙狮中心小学校长陈文妹在家访时对学生的叮嘱。暑期以来,迎江区广泛凝聚各方力量,从上门家访、暑期托管、特色项目、监管护苗等方面入手,多措并举点亮缤纷暑期生活,护航青少年健康成长。

据了解,暑假伊始,迎江区多所学校主动联合所属社区开设公益暑期托管班,为近百名留守儿童、双职工子女以及有需求的家庭提供为期一个月的托管服务,除了为孩子们提供作业辅导外,还设置了红色教育、课外阅读、职业体验、心理健康、传统文化、体能训练、趣味英语、手工剪纸、创意涂鸦等近20门趣味课程。

在安庆市余桥小学的暑托班里,民间竹编艺人杨尚荣向孩子们传授竹编技艺。平铺、穿插、绑绳、修剪……从未接触过竹编的孩子们

一双双稚嫩的小手略显笨拙,但却十分认真,不一会儿一个个竹篮就在他们的手中渐渐成形。安庆市华中路三小以“家校共育、亲子共读”的形式,有计划地引导学生进行“云上”阅读,各班通过共读一本书,撰写读书笔记、设计漂流日记等形式,让孩子们的暑假充满浓浓书香,并将学生优秀读书笔记、读书小报等成果在微信公众号即时展示推介。

为了丰富学生假期生活,迎江区还以校地合作为契机,主动对接安徽师范大学、安庆职业技术学院等高校,聚焦前沿科技最新最热的内容,联合推出4期前沿科技“星期六课堂”活动。与此同时,迎江区还开展校外培训“监管护苗”2023年暑期专项行动,围绕“学科类隐形变异培训、非学科类培训机构恶意涨价行为”等内容,对辖区40个培训机构开展为期一个半月的监管督查。

(安徽日报报业集团全媒体记者
蒋六乔)